

持续增进民生福祉 幸福生活更有“质感” 太白湖新区重点民生实事系列融媒报道

# 养老变享老，幸福“夕阳红”

许庄街道恒大名都社区日间照料中心正式运营

邓超 丁安顺 通讯员 颜雨梦  
济宁报道

12月29日，许庄街道恒大名都社区老年人日间照料中心正式开业，成为老人们养老享老的新去处。“以后有了这个照料中心，每天都能和朋友们聚在一起，在这里就餐、聊天、打牌、健身，一点也不孤单，生活幸福又快乐。”68岁的社区居民孔德荣一边练字、一边赞叹。

恒大名都社区常住老年人口近2000人，为提高老年人的生活品质，打通养老服务“最后一公里”，今年10月，社区聚焦老年人的生活需求，对社区原有闲置用房进行两个月的升级改造，日间照料中心正式运营。

走进恒大名都日间照料中心，只见这里宽敞明亮、环境整洁，娱乐、健身、休息等设施设备齐全，老人们欢声笑语，悠闲自得，温馨的日间照料中心正悄然改变着社区里老人们的生活方式。“中心建筑面积700平方米，其中

包含了老年人餐厅、康复理疗室、日间照料室、棋牌室、乒乓球室、书法室、图书室等。”恒大名都社区党总支书记朱发强介绍。

伴随饭菜香味四溢，餐厅里已经坐满了前来就餐的老人。谈笑间，工作人员将可口的饭菜端上餐桌，餐食清淡营养、荤素搭配，老人们吃得津津有味。

午饭过后，便是娱乐休闲时光，大伙儿三五成群或下棋对弈，或喝茶聊天，一起享受惬意与快乐。日间照料中心不仅是老人们吃饭的地方，也是他们相互交流、娱乐休闲的场所。除了提供就餐、娱乐、康复等服务，日间照料中心还定期开展知识讲座、医疗保健、益智游戏等公益活动。

“老人的需求在哪里，我们就把服务做到哪里。下一步，我们将不断完善日间照料中心的服务功能，并以此为基础搭建亲情化、人性化、多样化的养老服务平台，让老人实现从‘养老’到‘享老’的转变，迎来更加灿烂的‘夕阳红’。”朱发强表示。



扫码看视频。

社区老人以棋会友。

# 网格+调解，矛盾纠纷不出“格”

党建引领网格化治理，石桥镇打造基层治理新格局

**网格化解纠纷**  
**邻里相处和为贵**

石桥镇坚持党建引领网格化治理，全镇划分综合网格72个，实现“一站式”全覆盖。打造“一张网”建设，将隐患排查、矛盾化解、为民服务等事项一张网整合，推动人员、力量、资源向网格集聚，将“人、事、地、物、情、组织”全部纳入网格管理。充分发挥网格员“人熟地熟情况熟”的优势，开展日常巡查走访及时了解辖区内的大情小事，收集到的群众诉求，能化解的第一时间化解，不能化解的及时上报给镇街，积极推进平安乡镇建设，维护辖区和谐稳定。

“真是太感谢你们了，帮了我一个大忙！”在夏和社区党群服务中心，独居老人王女士拉着网格员的手感激地说。

原来，网格员崔美恒在开展日常走访工作中，发现王女士情绪低落，交谈得知其睡眠不好。原来，近期楼上邻居孩子经常晚间打球，导致她更加无法入眠，和楼上邻居沟通也不顺利。网格员将情况汇报社区书记网格长，会同“和为贵”调解员一同多次走访沟通，共同寻求解决办法，最后双方各自退让一步，握手言和。

化解居民矛盾纠纷是网格员的一项重要职责。石桥镇充分

邓超 通讯员 岳呈壮 张涵 济宁报道

近日，太白湖新区石桥镇村级“和为贵”调解室迎来了两位村民，他们因农田边界起了争议，听村里网格员说“和为贵”调解室专为解决此类矛盾，他们前来求助。经过几轮的沟通和协商，双方逐渐找到了共识，两人握手言和。

今年以来，太白湖新区石桥镇立足实际，以坚持和发展新时代“枫桥经验”，打造“网格+矛调”深度融合新治理模式，以网格为基点，发挥网格员人熟地熟情况熟优势，统筹协调各类资源，实现矛盾发现在网格，解决在网格，持续增强网格治理渗透力，不断促进基层治理效能提升，打造“一站式”矛盾化解新格局。



调解员为村民调解。

利用网格员“身处网格一线，贴近网格群众”的工作优势，依托村级“和为贵”矛盾调解室和镇司法所开展各项工作，积极

排查邻里关系、家庭婚姻、债务纠纷等多发易发纠纷隐患并及时介入调解，有效促进了辖区群众邻里和谐。

**网格阵地聚合力**  
**服务群众零距离**

秉承传统文化善治理念，深入挖掘各村历史渊源，开辟具有地方特色的调解阵地。今年以来，石桥镇积极探索“一村一特色，一村一创新”的调解工作方式，积极打造村级调解阵地，充分调动各村调解力量，将矛盾纠纷及时化解在萌芽状态。打造“老郭调解”“老马调解”“半月谈议事协商”等一批可复制可推广的品牌调解室，充分吸纳五老、乡贤、退休党员等热心志愿者进入调解队伍，及时有效化解矛盾纠纷，引导群众相互理解、包容，织就出邻里之间平安和谐的幸福稳定网，让“小网格”托起服务群众的“大民生”，推动群众安全感和满意度不断提升。

“老郭调解”“老马调解”等调解室设立以来，始终秉持“群众利益无小事”原则，对矛盾纠纷双方当事人进行耐心劝导，促使当事人握手言和，已成功调解各类矛盾纠纷300余起。

下一步，石桥镇将进一步提升“网格+调解”的专业化、规范化、信息化水平，在传递网格温暖平安的同时有效将矛盾化解在网格内，不断提升基层社会治理效能，实现“一站式”矛盾化解“只进一扇门，最多跑一地”。